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ЕЈУП МУШОВИЋ 

ПОКРЕТ МУСТАФА-ПАШЕ БУШАТЛИЈЕ 

ПРОТИВ РЕФОРМИ СУЛТАНА МАХМУДА 11 

Бушатлије су једн:а од најистакнутијих феудалних порО
дица у северној Албанији одакле је изашло неколико личности 
апсолутних северноалбанских господара. Вук Стефановић Ка
раџић пише да су Бушатлије, тако названи по селу Буша'rе, 
потомци Максима Црнојевића - Скендер-бега: 

"Цар турски врло се обрадује кад види такове двије зе
маљске поглавице у таквом стању, па обојицу наговори, те се 

потурче и Јовану надјене име: Махмудбег ИваНiбеговић, а Мак-
симу Скендербег Иванбеговић .... приповиједа 'се да су од Мак,;. 
сима данашњи Бушатлије .... а од Јована Махмудбеговићи у 
Пећи". 

Вукову претпоставку треба прихватити, јер је управо по-' 
знато да су прво били исламизирани представници племства;, 
како би повлашћене позиције задржали у новим друштвеним, 
односима. У том смислу је и даља Вукова констатација: 
" .... еле се види, да се један син Иванов с подоста Црногораца:, 
потурчио, а још је истинитије, да су они истурчени Црногорци 
дошли у Црну Гору и сваки на својој кући и баштини остали 
да живе у Турској вјери".! 

За ову прилику треба поменути да Бущатлија Арслан
-пашу скадарског намесника који је кратко везировао (1724-1726), 
јер је због непослушности према султану морао да оде. Потом~ 
више од сто двадесет година (1724-1831) Бушатлије су били ска-· 
дарски намесници - везири,2 међу њима свакако најпознатији: 
Махмуд-паша Бушатлија "стварни господар северне Албаније 

! Вук Стефановић Караџић, о Црној Гори, разни списи, "Просвета" 
Београд 1972, 140 - 141. , ,,' " 

2 Енциклопедија Лексикографског завода 1; Загреб MCМLVI, 547; 
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и опробани непријатељ Црне Горе". Турска влада га је прогла
сила 1786. године одметником, у време његовог похода на Ко
лати:н, Никшиn', Пљевља и Сарајево, при чему је настојао да при
добије .незадовољнике против Портиних чиновника и великих 
економских оптерећења. До ,смењивања Махмуд-паше -са везир

ског положаја ипак није дошло, јер је у-следило султан:ово опрош
тење.З 

Мустафа паша Бушатлија носио је везирске ореоле на 
скадарском престолу од 1812. - 1831. I10дине, дошав.шiи на то 
тако значајно место по породичној линији И царским указом. 
Због тога што је столов-ао у Скадру, у документима из његовог 
доба познат је ,као "Шкодра паша", што значи скадарски паша. 
Његовом ауторитету допринела ј е и породична лоза, али и др
жавничка даровитост. Он, због тога, није много зазирао од сул
тана Махмуда П, већ је, следећи традицију својих предака, био 
спремнији на пркос него на послушност, иако је знао да га то 
може коштати живота, као што га је на крају и коштало. 

Историјски је познато да је период владавине султана 
Махмуда П (1808-1839) један од најнемирнијих периода у 
турској историји; да је то било време у коме се решавала суд
бина Османске империје. До темеља пщьуљано Царство срела 
се са, рекло би се, нерешивим проблемима, како унутар себе 
тако и ван његових граница, јер је била прилика за многе др
жаве да крену на дефинитиван обрачун са Османлијама. То је 
поробљеним народима дало наду да се могу дочепати већ давно 
изгубљине слободе. Немирима и устанцима су били захваћени 
сви простори Царства, од Саве и Дунава до Персијског залива 
и Мисира. 

Султан Махмуд П, иако енергичан и предузимљив, морао 
је попуштати пред бројним захтевима устаника и побуњеника 
који су уживали симпатије и подршку европске јавности. Тако 
је Србија дефинитивно, после првог и другог српског устанка 
извојевала нез-ависност (1830). Устанцима и немирима биле су 
захваћене Влашка, Молдавија, Јужна Албанија с Али- пaд:lk>м 
Јањинским, Босна са Хусеин-капетаном Градашчевиn'ем. У Гр
чкој је на Мореји (Пелопонез) избио грчки устанак 1821. године, 
праћен крвопролићем и материјалним раз.арањима, али је ура
дио плодом. Сличне садржине био је покрет скадарског везира 
Мустафа-паше Бушатлије.16 

Сулатан Махмуд II имао је проблема сличне природе и ван 
Балкана, у Азији и Африци. Понајвише муке му је задао на
меСник Еmпта Мухамед Алија, који је у почетку био султанова 

За Богољуб Петковић, Мах.муд-паша Бушатлuја од 1878 - 1896, "Ис
торијСКИ записџ", Год. Х, књ. XIII, 1-2, Цетиље 1957, 214-216. 

ЗЬ Joseph уоп Hammer, Historija turskog (osтanskog) carstva - 3, 
Заrpе6, 1979, 309-319. (Превод: Nerkez Smailagic). 
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узданица, посебно се истичући у угушивању rрчкоr устанка, 
да би касније отворено устао против султана. 

Суочен са проблемима који су одлучивали судбину Осман
cKor царства, султан Махмуд П је ВИДeQ спас у реформама које 
би из темеља мењале оно што се вековима није мењало. Ре
форме су имале за циљ модернизацију државе која је била 
будан чувар једноr преживелоr феудалноr система. За разлику 

од Tora, ЕВРOlПа је бивала све модернија, уживајуliи добробити 
које јој је донео капитализам. Сукоб та два система, ОЛiИчена 
у модерно капиталистичкој Европи и заосталоr TypcKor феу
далноr система, ишао је на руку Европи. Више од стојих прет
ходника, султан Махмуд П је то добро уочио и одлучио се на 
реформе, видеliи у томе спас Царевине. 

Реформама су биле захваliене све виталне државне об
ласти. Посебно завређују пажњу реформе финансија и војске. 

Реформама финансије најви:ше су били поrођени повлаш
hени друштвени ,слојеви који -су чинили феудално -епахијску 
кл:асу. Они су носили различита звања, највише беrови и аге, 
и традиционално су живели на терет потчињене класе. Уз то, 
управо збоr Tora повлашћеноr положај а, обезбеђивалису себи 
ауторитет у друштву. Реформама Султана Махмуда 11 у мно
rOMe им се та права ускраћују. Био је то разлоr да одмах 
устану против цара-реформатора, за кога нису имали лепе речи. 
Босански, по природи осиони беrоват, први је диrао rлас про
теста против СУЛ'I'ана Махмуда П, називајуliи ra "Влашки цар 
Марко". Године 1826. упутили су цару поруку: "Будни нам 
цар, као што су досадашњи цареви бивали, а немој нас у кауре
(невернике) терати тако ти твоје лепе вере".4 

Војним реформама требало је укинути некада прославље
ни јаничарски ред, а завести низаме - војску уређену по ев
ропским узорима. Ј аничари, у време о коме rоворимо, били су 
леrло анархије и непослушности, живеliи на традицији којом 
су се уљуљкивали. У таквим приликама нису моrли ни сањати 
нити претпоставити да би Morao неко да се дрзне на њихово 
постојање. Када је султан прокламовао укидање јаничара у 

Цариграду су, јуна 1826. rоДине, избили велики, Morylie неза
памliени немири јаничара. Али, ни то није СУЛ'I'ана запл·ашило, 
нити ra је моrло натерати да одустане од реформи. У крвавом 
обрачуну пало је тада шест хиљада јаничарских rлава.S Крв 
је текла стамболским сокацима. 

Племство скадарскоr пашалука, које је представJыоo ска
дарски везир Мустафа паша Бу,щатлија, одмах се, попут Бо-

4 Државни а;рхив СрБИје, Грађа, кљ. 111, Књажева канцеларија књ. 
1, Нахија пожешка 1815-1839. Приредио: Данило Вуловић Београд ·1953. 
године. ДАБ-КК XXII1, 311, стр. 210 (У даљем цитирању Ф. Н. само: 
ДАБ-КК XXII1 ... ) 

S Т. Р. Вукановић, Арбанашки устанци 1826-1832. "Врањски глас
ник" Врање 1969, 28. 
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сакаца, изјаанило против реформи. Скадарском везиру су се 
придружили сви косовски паше изузев Абдул Резак-паще пећ
ког, који је остао веран султану. Iiећки паша је повукао за 
собом Рожајце које су представљали ABдa~a, а затим Ибрахим
ага Ганић, исламизирани Кучи, и Наки Чолаковић, исламизи
рани Климента. Уз ,скадарског везира, а против султана, стали 
су: 'Вул-бег Гусињски и ва,сојевићки војевода Л ЗiКић. Сви >су они 
били од руке скадарском везиру и учествовали у бројним по
~одима против турских власти; у походима који су били праће.ни 
крвопролиhем. 

Истина је да је незадовољство против реформи султана 
Махмуда II Мустафа паша Бушатлија желео да искористи као 
ослободилачки покрет за самосталност, а дало би се З'акључити 
да је прижељкивао и титулу султана. У томе је следио поли
тику 'Својих претходника, скадарск:их првака из породице Бу
ша"rлија. И он је, 'КЭiО и ·многи ДРYDИ Кiоји iСУбили на челу 
покре'11а против Османлиј а, уживао подршку европских држава. 
Унутар ~ра:ница Царства имао је подршку међу ИС'110мишљени
цима као што је био Хусеин капетан Градашчевић, вођа по
буњеног босанског беговата.б Посебну подршку је имао од 1826. 
године у египатском принцу Мехмед-Алији, који је био албан
ског порекла. Милош Обреновић, кнез Србије, гајио јесимпа
тије према свим побуњеницима против султана, неке је чак 
потајно помагао, али до озбиљније помоћ.и није могло доћи јер 
он· није желео да квари добре односе са султаном у време када 
се борио за независност своје земље. 

МУСТАФА ~ ПАША БУШАТЛИЈА И ГРЧКИ УСТАНАК 

Пре него щто је султан Махмуд II прокламовао званично 
реформе; скадарски везир Мустафа паша Бушатлија није био 
расположен да баш много поштује сеултана. Султан је то ЗiНао, 
али је знао и то да према горштацима Бушатлијама мора во
дити толерантнију политику, јер их није могао па ни смео тако 
једноставно одбацити. Видљивије ,одбијање послушности ,ска
дарског везира према свом сизерену дошло ј е до изражај а у 
време грчког устанка, када је султан тражио помоћ од њега 
ради угушивања устанка, а овај је, колико је могао, избегавао 
ту обавезу. Према извештај има к.оји су, у вези са тим, долазили 
у, Канцеларију књаз:а Милоша Обреновића, а који су главни 
извор за овај рад, ,ствари -су текле овим редом: 

Године 1821. избио је грчки устанак, ослободилачки по 
СЈЏ)м карактеру. Увидевши његову озбиљност и наслућујући 

6 Е. Мушовић, Покрети Муслимана у НовопазаРСКОАt Санџаку против 
рефqр.м.џ су.л,тана Мах.муда П. Зборник Историјског музеја Србије, 13-14, 
Беог.рад 1977. 
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његове последице, султан Махмуд П је предузимао најозбиљ
није мере и чинио велике напоре да га угуши. Поред сопствених 
регуларних јединица главни ослонац у томе био му је египатски 
принц Мехмед Алија, коме су, разуме се, уследила обеliања од 
султана 'о ·богатој награди ако се акције ;против устаника успе
шно завр.ше. Међутим, све то није било довољно, јер је грчки 
устанак био веома озбиљних намера, па је султан тражио памоli 
и на другим странама Царства. У там циљу су, у првој паловини 
октобра 1821. гадине, д'Ошла четири царска изасланика кад ска
дарског везира Мустафа-паше Бушатлије. Они су донели цар,.. 
ску поруку и захтев скадарском везиру да са војскам иде на 
Мореју - Пелопонез, да памагне угушивању устанка. Син ва
сајевиliког вајеводе Лакиliа, каји је тада боравиа у Чачку, оба
вестио је о томе Васиља Поповиliа, оБОРКiнеза нахије пожешке, 
а овај је то пренео књазу Милошу Обреновићу. Он је там при
ликом рекао да је скадарски везир пакушао да избегне ту 'Оба
везу на дипломатски начин. Међутим, шест месеци пре тога, 
нека војска са Косова, коју су предвадили призренски и 1)а
ковички паше, биља је у Грчкој ради угушивања устанка, али 
ад ње није било више ни трага ни гласа: "Све је скапала на 
Мареји".7 

Не могући више да избегава све учесталиј.е 'захтеве за 
његава учешliе у угушивању грчког устанка, Мустафа паша 
Бушатлија је упутиа пет хиљада војника из скаД'арске регије 

у Грчку, ал'и је избегао да пође с том војском, повера
вајуliи каманду некам од својих старешина. Када је а томе 
обавештен султан, изјавио је да ту војску без скадарског ве
зира неliе примити.8 Очигледно, султан је желео да у акцијама 
против грчких устаника учествује лична Мустафа паша Бу
шатлија. Он Је тиме хтео да га чвршliе веже за себе, ј.ер му, 
посебна тог мамента, није била свеједно хаliе ли уза се имати 
скадарског везира или не. 

Извещтаји из наредне (1822) године говоре да је скадар
ски везир ипак учествавао у Уl'ушивању грчког устанка, ;при 

чему му је већина војника била с Косова. Та вајска је била 
излоЖ'ена великом страдању, јер је била разбијена. Они каји 
су имали среliе да 'Остану живи враliали су се, али су изгледали 
"грдно и јадно, балесно и 'Одвише рањено, а барјаци јадна по
рушени. Барјактари и друге 'r:y млоге поглавице изг.инули, а 
ништа не дабили ..... Од кака је Скадар на Бојану пао оваки 
му црн 'Образ никада ние биа".9 

Пасле тих параза и така брајних жртава скадарске војске 
на грчкам ратишту и пасле избегавања да лична учествује у 
там сукобу, Мустафа паша Бушатлија је упао у неприлике. 

7 ДАБ - КК XXIII, 100, стр. 74. 
8 ДАБ - КК XXIII, 106, стр. 79. 
9 ДАБ - КК ХХП! 137 стр. 100. 
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Поред тога што је био погођен великим губицима, њему је 
сада претила опасност од султана, јер му је било више него 
јасно да је скадарски везир неодговоран, а за то је летела 

глава.1О 

КНез м.илош Обреновић, који је будно пратио сва збивања ОКо 
!'рчког устанка, упознат је 29. јануара 1824. године да је ска
дарски везир пошао на Грчку са шест хиљада војника и д,а му 
се придружило још много војске из других крајева, могуће са 
Косова, из Санџака и Црне Горе. До најжешћег сукоба са гр
чК'им устаницима до.шло ј е код града Мисолунге у Грчкој. У с
таници ·су нанели С'1'раховит пораз свеукупној турској, према томе 

и С'кадарској воЈсци, К'оја је изгубила око осам хиљада људи. По
ред великог ;броја изгинулих, било је много рањених, гладних 
и изнемоглих. Наводи се да Нуман паша пећки није успео да 
из те битке избави ни сваког трећег војника, а да су најбоље 
прошли Ђул-бег Гусињски и бјелопољски ајан јер су имали 
најмање губитака. Изгледа да је злу коб једва избегао и сам 
скадарски везир, јер га неко време није било нигде. Сазнало 
се да је, неке дане после те битке провео у Каваји, где се како 
извори наводе, и оженио.н 

О незапамћеном ,страдању Бушатлије у бици код Мисо
лунге говрре и друrи извори. Био је то и за самог султю:;а 
Махмуда II велики пораз. Али, то га није обесхрабрило. Не
посредно после те битке султан је послао двадесет асећија 
(изасланика) у Румелију (Балкан) и Арнаутлук (Албанију), да 
скупљају нову војску за нови поход на Мореју. Сви султанови 

поданици су полагали заклетву на верност, обавезујући се да 
ће помагати у угушивању устанка. Чин те оданости обављен 
је љубљењем царске сабље, што је био знак највеће оданостиУ 

Посебно царско писмо послато је скадарском везиру, у 
коме је стајало да се прикупља нова војска из скадарске регије 
против грчких устаника. Симо Лакићев је тада пренео кнезу 
Милошу вест да је скадарски везир имао страховите губитке 
у људству, у сукобима са Грцима, али и да му је много војника 
страдало од глади и болести. Но, султана то ниЈе обесхрабрило, 
већ је поново тражио помоћ од скадарског везира. Скадарски 
прваци су се нашли у новој неприлици, јер нису могли сакупити 

толику ВОЈску, а више им се :није ишло у Грчку. Међутим, 
царска се морала поштовати, што се види из једне изјаве Ска
драна: " ... на Морију (Мореју) више војске скупити не мо
жемо, а ако не пођемо, хоћемо се Царством омразити"У Де
шавалосе то фебруара 1824. године, када је Кафтан ага Кулч, 

10 ДАБ - КК XXIII, 200, С'Ј)р. 136. 
11 ДАБ - КК XXIII, 206, C'l1p. 138. 
12 ДАБ - КК XXIII, 210, стр. 142. 
13 ДАБ - КК XXIII, 211, стр. 144. 
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царски човек, боравио у Скадру, коме је, кажу, скадарски везир 
и обећао помоћ за Грчку. 

Султан се, мимо обичаја и раније праксе, обратио и Бо
санцима тражећи од њих 30.000 нефера (војника) и спахија 
(коњаника).14 Босанци нису тада много марили за царску, па 
је султан Махмуд II упутио фермане 'босанским градовима, 
позивајући верне против осионих БQщњака, који се царске не 
придржавају. Проклињао је "сваки оџак у Боони ·од када би 
хоџа lНa џамиј-ској МУ'нари ј езан проучио до времена онога у 
које би цареву заповест примили"У Додајмо овоме да су се 
и Колашинци, на челу којих се налазио буљукбаша Ајдар од 
Мицана, определили за сарадњу са Босанцима, а против султана. 
Пошто је упловио у мутне воде које су ,се тешко бистриле, 
скадарски везир је, Д'ецембра 1826. године, успоставио прве 
озбиљније контакте са Босанцима, а ови су пак "највишу на
дежду у Скадранина полагали" .16 

Чини се да је султан Махмуд II последњи пут покушао 
да веже за себе везира Мустаф-пашу Бушатлију уступајући 
му области: Дукађин, Ељбасан, Дебар" Охрид и Трroвиште 
(Рожаје), али узалуд. Скадарски везир се јавно декларисао 
против султанове политике. 

ОТВОРЕНИ СУКОБИ 

Анархијом, која јое султану Махмуду II задавала велике 
невоље, била је захваћена Босна, можда и више него било која 
друга покрајина или пашалук. Тамо је босанско, по природи 

осионо племство компактно И отворено, готово без изузетка, 
што није био случај и са херцеговачким племством, иступило 
против султана-реформатора. Султанове реформе су дубоко 
задирале у интересе босанског беговата, до тада повлаш:ћеног, 
чији је живот био леп и безбрижан, јер је почивао на ек,спло

атацији чивчија. Тадашњи босански везир Авдул Рахман паша 
имао ј е великих неприлика са њима, па ј е настој ао да повећа 
војне контингенте. У том 'смислу је, априла 1827. године, тра
жио ОД рожајских Ганића да му пошаљу војнике који би код 
њега служили под ајлук (плата). Истовремено је наставио са 
крвавим обрачунима. Он је тада (1827) само у Новом Пазару 
посекао Билаловиће, Смака Буљукбашу и Адила КукавицуР 
Сличне мере је предузимао и у другим крајевима. 

Немирима су били захваћени Косово и Метохија, где је 
било више царских противника него присталица. Слично је било 

14 ДАБ - КК XXIII, 217, стр. 147. 
IS ДАБ - КК XXIII, 315, стр. 212 (од 3.ХII 1826). 
16 ДАБ - КК XXIII, 314, 319, c'l'p. 213, 217. 
17 ДАБ - КК XXIII, 322,323, стр. 320-321. 
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·са Вихором, Пештери и рожајlСКИМ крајем. На Пештери и у 
рожајскомкрају живели су, у највећем броју, потомци исла
мизираних Климената и Куча, овде настањених почетком XVHI 
века. Да би придобио Вихорце и Пештерце за себе, .а против 
султана Мустафа паша Вушатлија је именовао свог човека 

Хасана Хота забихорско-пештерског забита. За седиште му је 
одредио Лозницу код Вијелог Поља и Суви До на Пештери. 
Ту су изграђена камена утврђења, па је оно у Сувом Долу 
било познато као кула Хасана Хота. Око ње су била подигнута 
вешала и доста је Вихораца и Пештераца на њима скончало.18 

Хасан Хот је већ априла 1828. године имао озбиљније сукобе 
са Пештерцима и Рожајцима које су :предводили Авдага Ганиh, 
исламизирани Куч, и Наки Чолаковић, исламизирани Климента, 
обојица из Рожаја. До тога је дошло зато щто је Хасан Хот 
хтео да купи војску са територије Вихора, Пештери и Рожаја, 
која би на дати знак кренула против султанове војске. Ови су 
то одбили и за свог вођу прихватили Авдагу Ганића. Авдага 
је, пак, имао ослонца на Абдул Резак-пашу пећког, једног од 
ретких косовских паша који је остао веран султану, односно 
који је отказао сарадњу скадарском везиру. Рожајци су се тада 
и званично обратили за помоћ пећком паши против Хасана 
Хота, који се сурово обрачунавао са Вихорцима и Пештерцима. 
Абдул Резак паша им је дао нешто муниције и -обећао да ће 
их помоћи и у људству, само ,ако скадарски везир пошаље 
војску на њих, а причало се да хоће.19 

Страховања Рожајаца од скадарског везира Мустафа-паше 
Вyп:tатлије била су оправдана, јер се овај био заклео "да ће 
их довести у ред", односно привући к себи а одбити од султана 
Махмуда П. Тако је он, лета 1828. године, припремио осам хи
љада војника, за њиховог команданта именовао Хусеина Хота 
и ПрИlIlремио их за поход на Рожаје и Вихор. Ипак, настала 
је· нека преша, па се т,а војска није појавила тамо где се оче
кивала.20 

Општа преокупација Му'стафа-паше Вушатлије била је 
усмерена на организовањеотпора султаЈНУ. Желео је беском
промисан обрачун са њим, при чему му нису била далеко ра
змишљања о томе да би могао и сам да седне на султанову 
столицу у тек изграђеном и сјајном дворцу Долма бакче ,сарај. 
Истина је да му је целокупна ситуација у Цареви~и ишла на 
руку, јер су унутрашњи немири пламтели Царевином, а рат 
са Русијом била је нова кап горчине, јер су Османлије имали 
велике губитке, као на пример у бици код Варне, где су три 

18 Е. Мушовић, Нешто о Хоти.иа и Хасан.у Хоту ..• , Сеоски дани С. 
Вукосављевића, књ. III, Пријепоље 1976. 

19 ДАБ- КК XXIII, 358, стр. 238. 
20 ДАБ - КК XXIII, 360, стр. 239. 
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паше заI?9бљене и где је изгубљено днв.десет пет хиљзtЦа вој
ника.21 

У }есен 1828. године скадарски везир је обезбедио војску 
од тридесетак хиљада људи, спремну да пође против султана. 
Ту војску је купио из целог пашалука, па и из лограничних 
крајева као што су: Бањска, рожајски и бихорски крај, Пештер 
и делимично сјенички и новопазарски крај. Поименично се на
води да му је пришао Ћул бег Гусињски са три стотине Гусињана 
и војвода Лакић са двеста педесет Васојевића.22 Но, ни султан 
није седео скрщтених руку. Напротив, октобра 1828. године 
његови су људи дошли у Призрен и Ћаковицу да тамо моби
лишу људства против побуњеника. Само су из ђаковичког краја 
тражили хиљаду војника. Ћаковчани су, по наводима извора, 
поткупили султанове људе и тако избегли ту обавезу. Њихов 
пак однос према скадарском везиру био је, очигледно, друга
чији, изражен спремносшћу да га помогну материјално, а и у 
људству, али ово друго у одређеним границама. То се види из 
поруке коју су ми послали: 

"Ми без тебе никуд поћи нећемо, а ни IC roбом далеко 
не можемо, но најдаље докле нам од нашија кућа 
може ран'а доћи."23 

Велику 'сметњу имао је скадарски везир у љутом против
нику .А!бдул Резак-паши пећком, који је уза ·се имао не само пећ
ку околину него и рожајски крај, па и д06Эip део Бихора и Пе
штери. Велики успех је био за Мустафа-ШllIПУ Бушатлију што 
му је гюшло 'За руком да придобије АrpСЛ8iн-пашу, рођеног 
брата А6дул РезаК""IIаше пећког, па је тако поделио Пеhанце у 
два табора: :на присталице и противнике 'султatНа. Скадарски ве
зир је, априла 1829. године, послао "на забитлук" у Пеh Арслан
-пашу, који би на том положају ЗаЈМенио Iбрат.а Абдул Резак-па
шу. Долазак Арслан-паше у Пећ био је пропраћен крволролићем 
и разарањи,м:а. он је спалио три до четири конака пећiких ага
лара, док је, испред њега, побегло из Пећи четири стотине људи?А. 

Истовремено су на рожајским npосторимавођени жестоки 
окрша}и између присталица и противника султанових. У њима 
је погИ!Нуо Осман ага, СИIНовац Ху,сеИ!Н Хота, везиров човек, и 
Ибрахимага Гэнић (ова Д1руга вест није потврђена), везиров 
противник25 . 

Управо тада је скадарски везир позвао к себи поглаваре 
скв.дарског пашаЛУ'Ка на договор. Садржај тога скупа није по
знат, па остаје да се о томе ·само претпоставља. У тој тешкој си-

21 ДАБ - КК XXIII, 364, 371, стр. 244, 248. 
22 ДАБ - КК XXIII, 361, C'llp. 240. 
23 ДАБ - КК XXIII, 366, 245. 
24 ДАБ - КК XXIII, 387, стр. 255. 
25 ДАБ - КК XXIII, 393, стр. 257. 
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туацији, када :никоме није било лако, било је веома тешко хри
шћанскомс'11ановништву, без обзира 'На то што је покушавала 
да се не меша у целокупну ситуацију и да остане по страни. То 
је :натерало ·стотинак породица из Гусиња, Бихора и Пештери да 
се иселе у Кнежевину Србију, а пут их је водио П!реко Јавора и 
Голије26 

Ма колико ЦpiНоropСIК~брдска племена lIIокушавала да се 
не мешају у међусобне сукобе противника и присталица султа
:нових .реформи, ипак нису могла остати по ;стра'Ни, јер их је то 
налагала одређена ситуација. Ни Орби, :к:оји су живели у грани:ч
:Ним пределима према боса:нском пашалуку, иако у повољнијем 
положају од .горе 'Наведених, и којима је кнез Мило ш препору
чивао да се мудро држе, нису могли остати потпу;но неангажо

.вани, lIIа ·су у храни више помагали царске противнике него ње

Гове присталице. 

Већсмо истакли да је ВОјовода Лакић активно помагао Му
стафа-пашу БУ1Шатлију -са 250 Васојевића, а .АЈшани су остали по 
С'11рани. У CK~'PY је било заточено неколико Пипера и Куча, али 
ни то није натерало њихове сanлеменике ;да ·се 'озБИЉlН!Ије уме
шају у дату ,ситуацију. Ако је 'било неког учешћа у сукобима са 
турском или скадарском војском у 'том периоду 'Од :наведених и 

других :црногорских племена, онда су они 'гледали да то искори

сте у неке своје сврхе. 

МУСЛИМalНИ, пак, 'којису живели на територији скадарског 
пашалука, .као и они који -су ПРИiП8IДали ,босанском пашалуlКУ, би
ли ·су приморани да се укључе у збивања, па је станоВIНiИШТВО 
било подељено 'На царске ПРОТИВlНике и царске присталице, при 
чему је Iбило .више ових 'првих. Поред осталих, поимени:чно се 
помињу OIНИ који су alКтивно помагали скадарског везира: Ћул
-бег гусињски са 350 Гусињана и 200 ПЛ8!Вљана; Сулејман-ага 
Кучевић, ајан (старешина) БијелiQГ Поља ,са 100 војlНика; Хусеин 
Хот са 600 Кл имена'11а , док је Хасан Хот у·опео да покупи и мо
билише 750 Бихораца и Пештераца. Они су iбили ·само део .од че
трдесетак хиљада војника, колико их је IIIрИКУПИО 'Скадарски пе
зир. Плarнира:но је 'било да TaBoicxa :к:рене, јуна 1829. године, од 
Скара према Призрену и даље према МакедOlНији. Пут од Скадра 
до Призрена требало је превалити за дванаест да:на27 • Међутим, 
та 'војска није тада кренула према Призрену, већ је то одложено 
за iкаClНије. Они Бихорци, Пештерци па и Колашинци (Колашин 

на Тари) који нису хтели прићи скадарском везиру били су JIЗ
л ожени малтреЩР.ању. Тако су, због тога, обешени код куле Ха
сана Хота у Сувом Долу: Хад.ровићи из Бихора, Дyrпљаци из Ко
рита и један Колашинац28. 

26 ДАБ - КК XXIII, 389, стр. 256. 
27 ДАБ - КК XXIII, 398, СТ;р. 261. 
28 ДАБ - КК XXIII, 417, 469, стр. 265, 302. 
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Због мањкав'Ости ИЗiВора које 'смо користили, тешко је пра
тити марш -скадарске -војске према Призрену и даље, а :више је 
негасигурно \Ца је тај пут био врло H8lIIOpaH, а .вој!Ници изложени 
брајним !Неприликама. Но, намера те ,војске и њенаг команданта 
Мустафа-ШШllе Бушатлије, а то lПаказују и каClНИји извори, биа 
је дефиНlИТИВ'а,н обрачунса царском војском; ишло -се на бити 
или не бити. 

Извештај каји је ДDшао у руке кнезу Милошу Обреновићу 
казује да је војска скад ар ског везира !била у .призрену 26. марта 
1831. године, и да се ццатле -спремала на даљи :rroхDд29, :што значи 
да је пут 'Од Скадра до Призрена заВlршила успешно. Да ли је 
имала .неприлика и каквих од Призрена према Скопљу и Приле
пу такађе нам није ПDзнато, али је чињеница да је и у том прав
цу убрзано марширала. Она је продрла дYlбоко у Македонију, да
шавши до Бабин-хана (Бабино), између Прилепа и Велеса. Ту се 
заметнуа љути iбој, 21. i8lIIрила 1831. тмине, и у тој одлучујуhај 
бици lПобедник је била царска војска, и то је практична био крај 
војевању МустаФа-d1аше Бушатлије. Он је у б!щи кад Бабин
-хана изгубио шеснаест хиљада .вајника: четрнаест хиљада за
робљених и две хиљаде погинулихЗО• Остаци поражене војске 
разбегли су се куд који, и данима су се sраћали, правцем којим 
су пре битке победоносно х'Одили, оболели, рањени, изгладнели 
и намучени. Десетак дана после бабинске ;бит.ке,значи почетком 

маја 1831. године, -скадарСIG1 вези~ је примећен у Призрену, 'Ода
кле сеспремаа да иде у CKaiЦap. З8lIIИСа,но је \Ца је део војс.ке QС
таВиа у Призрену, а са другим делом је отишаа у .Скада'Р, рачу
најући да ће тако успети да одбраiНИ та два града од турс,КИХ 
напада које је требало очекивати. 

Јашар паша приштински, присталица Мустафа-паше Бу
шатлије, 'будући да 'Му је запретила ооаоност од султанове вој
ске, IIобегао је из Приштине у Вучит.рн. Ту га јеС'r.ИiГла делега

ција сул'гановаг :везира који је командовао турским снагама и 

понудила му 'Опроштај и новац, само да пређе lНасултанову стра
Hy31. Калебљиви Јашар паша, до тада узданица 'CKaд8ipC'КOГ вези
ра, пристао је да приђе -султану, обећавши му оданост и преузев
ши обавезу да ће снабдевати храном царску војску. Имаа је на 
том плану блиског сарадника Ејул-пашу Ферхатагића из Новог 
Пазatра, који је од краја до почетка остао уз султанову -страну, 
и они су двојица постали -стубови султанових идеја. 

у Пећи се паНОВQ разбуктала 'борба измеђубраће Арслан
-паше, БушатлијИНDГ присталице, и А:~ул Резак-ПаЈШе, .од раније 

29 ДАБ - КК XXIII, 465, стр. 300. 
30 Т. П. Вукановић, Арбанашки устанци 1826-1832. Врањски гласник, 

Врање, 1969, C'l1p. 45-46. 
Вук Ст. Караџић, Историјски списи 11, "Просвета", Београд 1969, 

стр. 200. 
31 ДАБ - КК XXIII, 471, стр. 305. 
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султановог човека. Сукоб се, ра-зуме -се, у 'То време великих Бу
шатлијиних I10раза, завршио поразом Арслан-'IIаше Неко 

време потом поражени Арслан паша је виђен у Гусињу и 

одатле мусе губи траг, а брат му .А:бдул Резак паша је поново 
постао пећки старешина. Тек што је у Пећи преузео власт, оти

шао је у Ћаковицу да се тамо обраЧУЈНаса царским ПРОТИ'ВНИ:
цима. 

Рожај ски Ган.ићиса већином Бихораца и Пештераца, који 
дотада Н1Ису царску О'l1казивали, аза то плаћали и људским жи

вотима и материјално, заузели -су кулу ХаСаЈНа Хота у СУВО"'I 
Долу, која је била бедем и сим:бол тиранијескадарског везира. 
Хасана Хота -су заробили и очекивало се да ће поступити <:а њим 
онако како је -он поступао са љиховим -очевима и браћом, lдaK.'1e, 
да ће га убити. Међутим, не зна се из којих разлога, они то нису 
УЧИlнили, већ су ra спровели до Подгорице и он се тамо нашао на 
слободи. У СУВОМ: Долу се тада намес'I\ИО, ло царској ЗaJIIовести, 
Ганић из Рожаја и имено-ван је за пештерскor старешИlНУ.32 

Обруч царске војске и противника Мустафа-.паше Бушат
лије све више се стезао око Скадра и ситуација "везира -са Бо
јане", или "Шкодра-паше", била је све неизвеснија. Кружиле су 
вести \Ца турске вој'не снаге, у велИJroМ броју, иду []Ј)ема Скадру, 
и то из различитих праваца. Писало се .ца је само из Цариграда 

бродовима упућено на Скадар двадесет :ЮИЉа!да .војника. Каснији 
из:вориговоре да је тај број био још веМЭЗ. 

Мало наде је било за некада силног Мустафа-пашу Бушат
лију. Њена и'скрицабила је уперена у ПОК1рет босаЈН-СКОГ 6еговата 
("Све -саме -главе од Босне") против султана-;реформатора. На 
неарећу и Бошњака и Окадарлија, није дошло до озбиљ'НИје са
радње у заједничким акцијама које су имале исте циљеве и ис
тог непријатеља. Због те неКООРДИIНације, деClИЛО ,се да <:у Босан
ци 'IIошли у отворени ()!брач~ са -султановом војском lIIосле сло
ма војскескадарског везира. То их је овакако у дефинитивном 
исходу коштало, а 'ишло на рукусултаЈНУ ;Махму.ду П. 

Босанску војску је .предводио Хусеин капетан Градашче

вић, "Змај од Босне", а зборно место јој је било у HoвOilVI Пазару. 
Ту се сконцентрисало дванаест хиљада босанских побуљеника, 
а ло другим, не баЈШ -сигурним изворима, било их је двоструко 
више. Одатле -су пошли у бој 'На Косово34• У победи босанске над 
турском војском на Косову, а ана -се заиста десила мимо очеки
вања 22. јуна 1831. године, Мустафа""IIаша Бушатлија, који -се 
тада хватао за дављеничку сламку, видео је иCКIРИЦУ наде за овој 

32 ДАБ - КК XXIII, 474, 478, стр. 307, 311. 
3з ДАБ - КК XXIII, 478, 486, стр. 311, 321. 
34 Е. Мушовић, Покрети Муслu.мана у новопазарско.м крају против 

рефор.кu султана Мах.муда П, З'борник Историјског музеја Србије 13 - 14, 
Београд 1977. г. ДАБ - ЗМП VI 96-1831, С'lIР. 316. ДАБ - КК XXIII, 486, 
стр. ::120-. 
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опстанак и спасење. Истина је и то да су .и Босанци, у својим 
акцијама против султана, рачунали на сарадњу са Бушатлијом, 

иако су и без тога рачунали на пуни успех и ишли у рат са кри
латицом "Умрети или победити". Охрабрен таImЗОМ решеношћу 
"босанскије јунака и нашије коншија" како их је називао кнез 
Милош, скадарски везир је успео .ца последњим ,снагама С'воје 
мопи, IПрИКу.пи :нешто војника, те да тако :КОЛИКО-ТОЛlИко олакша 
Бошњацима, а себи и више. Команду над том војском поверио је 
Хасану Хоту и она је упућена на Пећ "где је царска странка пре
овладала". Дакле, та војска је требало да се обрачуна с Абдул 
Резак-пашом, о коме је НaJIIред било речи. 

Зanлашени тиме и успесима Босанаца ,(у оригиналу Бошња

ка), поколебали ·су се Рожајци и Бихорци, па су четири .рожајска 

и бихорска главара ОТИiIIIла :на покорност Хусеину Хоту, дајуаи 

му обећање да ће љегову и -босанаку -војску помагати у људству 

и храни35 • 

Без о-бэира на тежак пораз вој,ске скадарсхог везира, при
лике су још биле тешке и мутне, а анархија све већа, па је исход 
целокупне ситуације -био још у потпуној неизвесности. Због тога 
су ·се људи одлучивали час за једну час за 'дРугу завађену стра
ну, iЦoдjeДHaKo страхујући од султана и његових противника. 

Такав је однос према ситуацији 1831. го,цИlНе имао .и кнез Милош 
Обреновиh и на том плану је имао дволичних иступаља. Не СаЈ.\10 
што је гајио ·аим:патије iПрема побуњеницима - султановим про
тивницима него их је и помагао у храни, нарочито :Босмще. Очу
вана су, на другој страни, његова писма султану у коЈима је OIII

туживао побуњенике и чак ,му препоручивао како да се обра
чуна ,са љима. Када је Хусеин капетан Градашчевић, који је до 

тада знатно полагао и у српскога кнеза, осетио да rмy Милошево 
пријатељство није искрено, упутио му је не баш љубазно писмо, 
у к:оме је писао да ако не може да га помаже не би требало ни да 
му од:маже. Из одговора к:неза Милоша .види ,се да му је тешко 

пала примедба Градашчевића, па му је, поред осталог, поручио 

и ово: 

"Они (Босанци, Е. М.) нека гледе свога посла, на 
ме нек се не обраћају,само нек не седе једнако на јед
ном месту већ lНeK напредују, нек ·не седе да не прођу 
као Скадранин (Мустафа-'Паша Бушатлија, Е. М .... А 
ја 'Морам онако писати, као што СЗIМ писао, и, што вели 
Градащчевиli да му lНикада више не пишем нек му ка
жу да ћуморати. и десет и двадесет пута писати и пре
тити и викати на љи, зашто царскиј човек седи овде и 
ДИlКтира шта да ра..цим и говорим ... Но, он нек не г.ц.еда 

3.~ ДАБ - КК XXIII, 486, стр. 320. 
4 Ис'rорИјски записи 
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ни на :моја lIIисма ни на моју !Вику, и претљу, веn' нек 
ради своја посла ... "36 

Човек кнеза Милоша АЈрмашбио је у јулу 1831. године код 
Мустафа-<IIаше Бушатлије. Он је том лриљиком испоручио по
здраве од кнеза, а скадарск:и везир је оmоздравио и изразио за
довољство и захвалност кнезу Милашу на пријатељском држа

љу. Жеља му је била да се то пријатељстsо настави и да се че
шће ДOlIIисују. Писма би било најсигу;рније ,слати преко бјела
паљског ајана Сулејман-аге Кучевића. Армаш је обавестио Ми
лаша да је ·сазнаа да скадарски в·езир припрема са војском нови 
поход на Призрен 'против царске .војске. Међутим, он лично није 
видео ника~ве војске изузев двеста Малисора у Гу;сињу који су 
се спремали за поход :на Бихор и Рожаје. У Скадру је Щ)Иl\Iетио 
општу зanла:шеност становни:штва, уношење хране и других на

мирница у град, радове \На утврђиваљу града, велику скупоћу, а 
на путевима хајдуке који пресрећу, пљачкају и j'iбијају људе. 
Скадрани су своје очи упрли према даљој СУд'бини ОомаЈНClке ца
ревине и донекл·е су их веселили љеНIИ порази, као што ·су биле 
вести да \суанадолски побуљеници ушли у Цариград и да је еги
патски ЛриЈНЦ Мехмед Алија заузео Сирију, а најрадасниј.а им је 
била вест да је ,в'ојска Хусеин-капетана Градашчевића однела 
сјајну победу над царском војском код Л'ИIIЉ8lНа на Косову 22. 
јула 1831. године37• 

Крајем друге ~,eKaдe септембра 1831. године у Скадар је да
шао мур-сахибија (чувар царског печата) да као. царски човек 
обави засада непознате послове. Октобра и.стеroдине вођене су 
велике борбе око Скадра између султана-ве и Бушатл-ијине вој
ске. Ова последља војска ,била је јако ослабила и исцрпљена и 
бројала је јед.ва пет до шест стотина !ВОј\Ника. Многе старешине, 

изузев рођака, отказале 'Су послушнаст скадарском везиру и 
предале ·се султану. У тим борбама поrинуо је ИСТаЈКнути султа
НОв војсковођа Мехмед бег. Царски везир је одмах ·именавао 
Мехмед-беговог брата заскадарског пашу. Том приликом му је 
обећао "да ће 'му сав Пашалук што га ј е Шкодра (Мустафа-паша 
Бушатлија) држао 'На век дати и везиром га поставити" ако ух
вати или убије Му.стафа-пашу Бушатлију. 

Армаш, за кога рекосмо да је седео у Ска:дру као Милошев 
~OBeK, :важио је .као веJllИКИ пријатељ Мустафа-паше Бушатлије. 
Одатле је могао добијати rroуздане податке које је уредно и на 
време слао српском кнезу. У време октобарских борби за Скадар 
(1831) он је побегао у Црну ГОРУ. али се убрзо, на дату реч сул
тановог представника, вратио у CKaдasp. За противуслугу обаве-

36 ДАБ - КК ХХIII, 486, стр. 321. 
37 Е. Мушовић, Покрети санџачких Муслu.мана ... , ДАБ - КК' 

XXIII, 490, 534, стр. 328, 357. 



Покрет Мустафа-паше Бушатлије 51 

штавао је турске власти о Мустафа-т:аши Бушатлији. Крајем 
октобра 1831. ,године дефинитивно је Скадар lIIao у руке султа
нове 'војске. 

Сматрајући да је ,борба ок;о Скадра и за Скадарокончана, 
наређено је ту.рским снагама, које .су биле лоциране у СкопљУ,ј 
и припремљене за марш према Скадру, да се вр_ате у Једрене3З• 

Званично саопштење да је "Скадар прихваliен" дато је но
веМlбра 1831. године. У Србији су се тада пронеле вести да је 
скадарски везир Мустафа паша Бушатлија ;ПЈОбегао из Скадра у 
Црну Гору и да се тамо негде с~рива, али та вест !НИје потвр
ђена39• 

Падом Скадра нису окончане борбе између цаipClКИХ приста
лица и противника. Истина, оне iCY изгубиле у интензитету и би
ле су више ствар а:вантура и улагања последњer напора да би се 
спасло што ,се спаС'Ити МОl'ло. У Бијелом Пољу је Смаил а['а Ку
чевић, удруживши се са КолашиНЦ'Има, поразио Кафтан-агу, 
султановог човека, а Босанци су, без обзира !На "Пирову победу" 
на Косову, поставили ,свога човека за забита Бихора, наместив

ши га "у конаку Скадранинову у Лозницама, један сат хода од 
Бијелог .поља"40. у целом босанском паmалуку неМlИРИ су наста
вљени, а исход им је био пропраliен ХРВiOПpолићем и разара!Њима. 
Може се рећи да 'су сада царске присталице, у тим обрачунима, 
биле ригорозније од својих претходника. 

Додајмо овоме, као послеl{ЊУ вест ове теме, да се Арслан
-паша пећки састао са Босанцима, вероватно царским пристали
цама, у Сувом Долу на Пештери и да су се договорили да до те
меља IПlору,ше кулу Хасана Хота као симбол СВИХ зала и недаћа, 

и да су одредили ГРаЈНИЦУ до које 'СУ се могли кретати "арнаут
ски низ ами" , а до које BojiCKa новог босанског везира. Та гранич
на линија ишла је од Сувог Дола преко Крушчице до Бијелог 
Поља4!. 

Ситуација се у скадарском пашалуку, бар што се тиче Му
стафа-паше Бушатлије, после 1831. roдине, његовом смрћу за
вршила. 

Покрет Мустафа-паше Бушатлије, скадараког везира, про
тив реформи султана Мах:муда II је дошао као револт на рефор
ме које су у целини 'много мењале традиционаJDНИ феу~ални 'си
стем Османске ЦаЈРевине и које су посебно 'закидале повлашћени 
ЖИвот племства, па и онога У: .. 'скадарском 'пашалуку. Му-стафа
-'паши Бушатлији је то БИiO повод да отворено иступи против 
цара-реформатора, имајући уза се целокymIО племство, а ово је, 
као врло утицајан друштвени слој, повукло остале ,категорије 

4· 

38 ДАБ - КК XXIII, 526, стр. 354, 
39 ДАБ - КК XXIII, 438, 542, стр. 362, 364, 
40 ДАБ - КК XXIII, 531, стр. 365. 
41 ДАБ - КК XXIII, 550, стр. 375. 
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друштва за собом. Истина, овај револт nPО'l1Ив султана није ни
каюва новина у скадарском пашалуку, особито код Бушатлија. 
Скоро сви претходници Мустафа-паше отказивали су врло че-сто 
послушност свом цару и настојали да ,се ОСSiМOстале. Ту карак
теристичну политику Бушатлија према Цариграду наставио је 
и Мустафа паша и грубо речено, она је имала ослободилачку 
нит. Ослободилачку у томе што је он желео да збаци вла'ст цара, 
да 'се осамостали и да остане у правом iCмислу апсолутни госпо

дар северне Албаније и крајева К'оји су тада ,припадали CKa~цap
СКОм пашалуку. Међути~, Мустафа ПаЈШа је ту отишао још даље 
Од својих претходника. Када је О'l1IIочео са отвореним ,супростав
љањем султану-реформатору, учинило му се да може тражити 

и више од онога што ј'е првобитно замислио, однос-но да мож~ 
тражити и царску круну. У том 'смислу '11реба схватити и њeгOlВ 
не тако безопасан поход у далеку Македонију, али и страховиту 
катастрофу у околини Прилепа. Та катастрофа, која је означила 
крај не само његов него и свих Бушатлија, ИЛYlстрација је поли
тичко-стратешке непромишљености и lНезрелости, јер је то био 

крупан залогај за иначе 'Моћног господара северне Ал'баније, а 
плаћен је ОI1pомнимбројем ЉУдiских живота и великим матетI
јалним разарањима. 

Dr Ејир . MU!loviC 

LEMOUVEМENТ DE МUSTAFA - PASA BUSAТLIJA 
CONТRE LES REFORMES DU SULTAN MAHМUD 

Resume 

Lc mouvement de Mustafa - рава Bu!latlija, lе vizir de Scutari et le 
maitre absolu de l'Albanie du narod (1812-1831), etait dirige contre lев 
reformes du sultan Mahmud Пе. Аи moyen des reformes lе sultan voulait 
saUver l'Empire de lа crise Ои il s'etait enfonce. Раг les reformes etaient 
етЬгаввР.в tous les points vitaиx de lа vie etatique, en donnant lа рlасе 
centrale аих reformes militaires, с. а d. а l'abrogation des janissaires 
et а l'etablissement du »nizme«, de l'агтее modeme аи modele europeen, 
et аих reformes des finances. C'etait lа seule voie Ои l'etat Ottoman poul'rait 
suivre а реinе I'Еигоре de plus en plus moderne et ainsi de subsister. 

Les reformes se heurterent а une forte resistance sur tout lе territo
Ire du grand Empire, dont les porteurs etaient les aristocrates, jusqu'alo1'S 
etant une couche sociale priviIegiee et d'influence, qui en attira les masses. 
T.,es resistances particulierement fortes se manifesterent аи pa!laluk de 
Scutari, у devenant une pleine lutte, et ensuite аи pa!laluk de Bosnie. А lа 
Lete des premiers se mit lе vizir de Scutari Mustafa - pa!la Bu!!atlija, tendis 
чи'а lа tёtе de сеих de Bosnie ве mit Husein kapetan Grada!!evic. 

L'intoIerance envers lе su1tan - rP.formateur et envers lа cour de 
Constantinople, Mustafa - ра!!а Busat1ija l'en exprimait du moment quand 

11 s'assit sur lа chaise de vizir, continuant ainsi lа politique de ses precedants 
де lа famille Bu!!atlija, dont lе but etait l'aspiration vers l'autonomie et 
vers lа position ind~pendante. Ces resistances etaient аи debut couvertes 
d'un voile de secret, etant conscient que lа parole de l'Empereur ne pouvait 



Покрет Мустафа-паше Бушатлије 

рав @tre niее, pour entrer plus tard еп conflit et еп guerre. Les premiers 
harcelements eurent Неи а саиве de l'empressement du sultan d'etouifer 
l'il1surrection grecque (apres l'an 1821) quand lе vizir de Scutari refusait de 
prendre part dans 1а repression de cette insurrection. 

La resistance ouverte аи sultant - reformateur se manifestait par 
l'assemblage de l'armee et par ses preparations pour lе reglement de corn
ptes. Оп rassembla environ quatrante milles soldats du territoire d\l ра
saluk de Scutari, се qui signifie des regions du Montenegro qui etaient nlОrБ 
administrativent liees а се paiialuk. Сеlоп lе рlan determine par avance, 
cette armee se dirigea еп 1831 de Scutari vers Prizren еп entrant profoXlde
ment еп Macedoine. Un conflit ouvert et tres fort еи lieu еп avril 1831 а 
ВаЬиЬ - han entre РсПер et Veles 011 l'аrшее de l'Empire glorifia lе tri
отрЬе tendis que l'armee de Scutari eprouva un si grave debacle de sorte 
qu il jeta dans l'ombre tous lев виССеВ antecedents. C'etait, аи moins pour 
alors, lа fin de l'idee sur l'independance du paiialuk et - а dire - de l'a!:ipi
ration naive de Busatlija de s'en emparer lе titre d'empereur. Еп tout, 
c'etait aussi lа fin du vizir т@те, et par cOnSequant toutes ses aspirations 
furent еnfШев. 

Le mouvement tout entier, qui dura unе dizaine d'annees environ, 
t:!tait ассотраgnе par des tueries, par des victimes enormes et par de gran
des destructions materielles. 
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